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表1：基隆市國民中小學教師素養導向教學備課紀錄表(草案)(輔導團先行試用版)112.06.07修 
教學時間：112.11.17  教學班級： 四年忠班  教學領域： 數學 教學單元：第六單元整數四則運算  

公開授課教師學校單位： 基隆市復興國小       教師姓名：    李欣蓉        

觀 察 者： 莊智森、雷雅如        備課時間：    112.11.27        

課程脈絡 觀察焦點及觀察工具 

（一）學習目標：  

1.能理解有加減與乘兩步驟的問題和列式意義。 

2.能理解四則混合計算有括號先算的約定。  

3.能用有括號的併式紀錄加減與乘兩步驟的問題，再逐次減項計算。  

4.能依照有括號先算的約定，判斷數字均相同的算式答案是否相同。  

5.能利用行動載具與線上學習資源學習，並搭配紀錄單進行計算。  

6.能與小組夥伴合作與交流。 
（二）學生經驗：  

1.已學會用併式紀錄兩步驟問題（加減混合、乘除混合、連乘、連除）。 

2.已分別學會四則混合計算的約定：由左往右算、括號先算、先乘除

後加減。 

（三）教師教學預定流程與策略： 

1.課本 P85 例題分組討論。（第一二組討論、第三四組討論） 

2.課本 P85：判斷數字均相同的算式答案是否相同。（師生討論並說明

理由） 

3.完成課本 P85 例題。  

4.完成因材網組卷模組：11/16(五)數學_課堂檢核_R-4-1-S02，搭配個人紀

錄單。 

（四）學生學習策略或方法： 

1.分組討論。      2.科技輔助學習。      3.個人練習與紀錄。 

（五）教學評量方式： 

1.小組討論成果。        2.課本例題檢核 P85    

3.因材網組卷模組：11/16(五)數學_課堂檢核_R-4-1-S02  

4.因材網課堂檢核：個人紀錄單 

(一)觀察焦點： 

小組討論過程與白板紀錄

成果、因材網組卷模組答

對率、個人紀錄單完成度 

 

 

(二)觀察工具： 

基隆市國民中小學教師

素養導向教學觀議課

紀錄表 

      學生座位表 

觀課相關配合事宜 

（一）觀課人員觀課位置及角色 

1. 觀課人員位在教室：□前、□中、後、小組旁、個別學生旁（請打✓）。 

1. 觀課人員是： 完全觀課人員、□有部分的參與（請打✓），參與事項：拍照與文字紀錄 

2. 拍照或錄影：□皆無、□皆有、□只錄影、只拍照（請打✓）。 

（二）預定公開授課∕教學觀察日期與地點： 

1. 日期：112 年_11_月_17_日__09__時__25_分    

2. 地點：__基隆市復興國小四年忠班____ 

（三）回饋會談預定日期與地點：（建議於公開授課∕教學觀察後三天內完成為佳） 

1. 日期：_112_年_11 月_17 日__10__時_20_分     

2. 地點：______基隆市復興國小校長室________________ 
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表2：基隆市國民中小學教師素養導向教學觀議課紀錄表(草案)(輔導員試用) 112.06.07修 
 

公開授課教師學校名稱 基隆市復興國小 

教師姓名 李欣蓉 觀察者 莊智森、雷雅如 

教學班級 四年忠班 教學日期與時間 112.11.17 09:25 

教學領域 數學 議課日期與時間 112.11.17 10:20 

教學單元 第六單元 整數四則運算 

 

規準/指標 
素養導向教學教學實踐情形 

有呈現 

(請打✓) 
觀察記錄 

規準1︰營造情境化的學習 
關注重點︰教材組織、學習經驗及情境安排 

1-1關注學生的學習經驗，提升學生的

學習參與度。 

 
說明:針對學生先備知識或生活經
驗連結，以激發學生學習興趣。 

✓ 

 

 

 

教師透過自學單喚起學生的學習經驗。 

 

 

 

 

提供自學單，另在學生列式時引導先算後算的步驟，

再進行式併式。 

 

 

 

 

 1.教師能明確使用指導語引導學生完整列式。 

 2.裸題-個人思考-小組討論-算式分類-說數學-併式討

論。 

 

 

 

 

布題生活化，學生能將課堂所學應用於因材網的題目

練習。 

 

 

 

 

從討論與發表的歷程，以及科技平台的練習，可了解

學生個別與小組學習的狀況。 

1-2關注學生的學習先備經驗，提供所

需的學習支持。 

 
說明:關注不同學生的個別差異，
提供所需的學習支持。 

✓ 

1-3掌握教材組織的脈絡，協助學生系
統化的學習。 
 
說明:關注教材組織的脈絡，由簡
單到複雜，進行有系統地主題學
習。 

✓ 

1-4營造學生將所學概念應用於不同

的生活情境。 

 
說明:關注情境的脈絡，促進學生
的學習遷移。 

✓ 

1-5運用形成性評量適時提供學生學
習回饋，以確認學習目標的達成。 
 
說明:關注學習歷程的脈絡，教師
能運用課室中評量及回饋，以促進
學生的學習成效。 

✓ 
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規準/指標 
素養導向教學教學實踐情形 

有呈現 

(請打✓) 
觀察記錄 

規準2︰安排探究性的學習任務 

關注重點︰學習策略及任務安排 

2-1引導學生覺察問題，投入學習任

務。 

 
說明：老師需引導學生覺察問題，
進而將問題與學習任務產生連結。 ✓ 

 

 

 

利用布題引導學生覺察組間列式的差異，進行討論與

澄清。 

 

 

 

 

 

 

透過課前自學單引導學生學習，也能了解學生個別差

異，予以後續的指導。 

 

 

 

 

 

 

透過個人思考-列式，進入小組討論，讓學生發現不同

解題策略。 

 

 

 

 

 

 

透過團體討論，發現各組解題策略的異同，澄清概念。 

 

 

 

 

 

 

 

 

課堂最後以載具及因材網，進行練習，完成個人紀錄。 

 

2-2提供鷹架以符合學生認知發展的
學習。 
 
說明：鷹架提供能連結學生認知歷
程或先備經驗，讓學生更容易理解
新概念。 

✓ 

2-3引導學生運用方法或策略完成任

務。 

 
說明：安排適切的情境讓學生運用
方法或策略，以完成學習任務。 ✓ 

2-4促發學生在學習活動中探究結果
的表達及反思。 
 
說明：教學能從探究觀點設計活
動，協助學生探索與反思。 ✓ 

2-5提供學生運用資源或科技媒體機

會。 

 

說明：藉由提供學生運用科技資訊
的機會，培養學生使用科技與問題
解決的素養。 

✓ 
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規準/指標 
素養導向教學教學實踐情形 

有呈現 

(請打✓) 
觀察記錄 

規準3︰促發學生的學習互動 

關注重點︰以學生為學習主體的合作學習與同儕互動 

3-1提供正向引導，鼓勵學生主動探究發
表分享。 
 
說明：師生間正向的互動。 

✓ 

 

 

教師透過加分制度與口頭回饋鼓勵學生進行學習任

務。 

 

 

學習歷程有規畫進行小組討論、組內共學，之後再進

行發表。 

 

 

 

 

 

 

→透過小組與團體討論的歷程可觀察到學生都能專

注聆聽他人發表，投入課堂學習任務中。 

 

 

 

 

 

 

透過小組間不同解題策略的比較，引導學生發現不同

的解題思路。 

3-2營造學生合作學習機會，促進同儕互

學。 

 
說明：教師提供合作機會，促進學生
的同儕互動。 

✓ 

3-3鼓勵學生相互提問與分享自我觀點。 

 

說明：學生之間互為學習鷹架，進行

社會建構學習。 

✓ 

3-4引導學生相互聆聽及尊重他人合宜的
觀點。 
 
說明：教導學生尊重與學習他人的觀
點，促進同儕正向互動。 

✓ 

3-5引導學生以不同觀點進行對話與思

考，培養豐富、多元的看法與同理他

人的能力。 

 

說明：教師適時引導學生多元觀點，
能發揮同理心並彼此關懷。 

✓ 

議課對話紀錄 
(建議從三個規準「關注重點」的觀察指標及教學整體發現，進行提問與回饋，譬如：觀察者的發現、教

學過程的釐清及雙方的收穫)：  

 

觀察者的發現：教師引導有步驟，並能給予學生鷹架輔以學習。學生對於課堂操作流程熟悉有默契，能

依據教師的提問進行學習任務的操作。 

 

教學過程的釐清： 

1.關於乘數與被乘數的位置問題，需要確定學生是否理解交換率。 

2.對於程度佳的孩子可安排JUMP題進行差異化教學。 

3.對於括號在算式中的意義需要再與學生釐清。 
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表3：基隆市國民中小學教師素養導向教學觀議課-指標試用檢核回饋表(草案)(輔導員

試用版) 112.06.07 

規準/指標 指標使用適用教學現場之檢核 

規準1︰營造情境化的學習 
關注重點︰教材組織、學習經驗及情境
安排 

適用 修正後適用 / 修正意見 

1-1關注學生的學習經驗，提升學生的

學習參與度。 

說明:針對學生先備知識或生活經驗
連結，以激發學生學習興趣。 

 □： 

1-2關注學生的學習先備經驗，提供所

需的學習支持。 

說明:關注不同學生的個別差異，提

供所需的學習支持。 

 □： 

1-3掌握教材組織的脈絡，協助學生系
統化的學習。 
說明:關注教材組織的脈絡，由簡單
到複雜，進行有系統地主題學習。 

 □： 

1-4營造學生將所學概念應用於不同的

生活情境。 

說明:關注情境的脈絡，促進學生的
學習遷移。 

 □： 

1-5運用形成性評量適時提供學生學習
回饋，以確認學習目標的達成。 
說明:關注學習歷程的脈絡，教師能
運用課室中評量及回饋，以促進學
生的學習成效。 

 □： 

規準2︰安排探究性的學習任務 

關注重點︰學習策略及任務安排 
適用 修正後適用 / 修正意見 

2-1引導學生覺察問題，投入學習任務。 

說明:老師需引導學生覺察問題，進

而將問題與學習任務產生連結。 

 □： 

2-2提供鷹架以符合學生認知發展的學
習 
說明:鷹架提供能連結學生認知歷程
或先備經驗，讓學生更容易理解新
概念。 

 □： 

2-3引導學生運用方法或策略完成任務 

說明:安排適切的情境讓學生運用方
法或策略，以完成學習任務。 

 □： 

2-4促發學生在學習活動中探究及反思 
說明:教學能從探究觀點設計活動，
協助學生探索與反思。 

 □： 

2-5提供學生運用資源或科技媒體機會 

說明:藉由提供學生運用科技資訊的
機會，培養學生使用科技與問題解
決的素養。 

 □： 
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規準3︰促發學生的學習互動 

關注重點︰以學生為學習主體的合作

學習與同儕互動 

適用 修正後適用 / 修正意見 

3-1提供正向引導，鼓勵學生主動探究
發表分享。 
 
說明:師生間正向的互動。 

 □： 

3-2營造學生合作學習機會，促進同儕

互學。 

 
說明:教師提供合作機會，促進學生
的同儕互動。 

 □： 

3-3鼓勵學生相互提問與分享自我觀點 

 

說明:學生之間互為學習鷹架，進行

社會建構學習。 

 □： 

3-4引導學生相互聆聽及尊重他人合宜
的觀點 

 
說明:教導學生尊重與學習他人的觀
點，促進同儕正向互動。 

 □：  

3-5引導學生以不同觀點進行對話與思

考，培養豐富、多元的看法與同理

他人的能力。 

 

說明:教師適時引導學生多元觀點，
能發揮同理心並彼此關懷。 

 □： 

 
說明： 

1. 本表為精進計畫方案之延續，十分需要感謝您的試用與回饋意見，再次謝謝。 

2. 請將全表件紙本請逕以信封書明｢基隆巿教師研習中心：國小課督收｣即可。或可以電子檔逕傳課督，或以

雲端方式逕上傳再告知課督亦可。 
 

 


